

丁部局預定租飼告示。○本埠工部局員特字曉諭諸色納租人等知悉。本局員現將本局界內屋宇空地若干，每年份餉簿上留存本局准納租人等每戶自早上五時至下午四點均可到本局看閱。惟拜六日至下午一點為限。又納租人等有事之處。

本局員准其于西本年十一月七號拜五下午三點鐘到局面稟如過限未經到局稟報即照所定價目抽收此佈。

光緒庚子年九月初二日

英一千九百零一年十月廿三號

英一千九百零一年十一月廿三號

英一千九百零一年十二月廿三號

英一千九百零一年十二月廿三號

英一千九百零一年十二月廿三號

英一千九百零一年十二月廿三號

建華華人病房捐緣續啟。○敬啟者緣我埠前年所患痘疹核疫之症被公班衛士部局搜拿森嚴尙該屋患痘核疫亡。是不復能活於此。

無病之人不准出入該屋維時人心惶惶卽生恐亦因之清淡後求工部局員及英醫生准在福建岩抵眼東塗亨暫作居處延華人等各人與恐將來苟逢此症無處可避故不得不集我衆於半島公館參議共相設法僉計欲建華人病房以惠衆人當日家眷多與深勞君士貴人等捐銀若干。又請家石塘社福侯公林君寧紹得昌號等首倡喜緣金銀五萬二千元經議林四川掛絲林吉治之標園在直落口路旁。計以使某處房屋少一間人與其費用浩繁非集鉅款不能接濟現推舉總理葉樂卿潘興隆伍社旺邱有用鄭景貴謝五湖謝榮光楊忠武楊忠才林玉衡。

楊允南梅福星陳錦慶吳信賢黃學文黃進聰顏五美林程合林克全李亞有王天星

潘志貴徐時忠白允卿邱華約

陳明亮林花鑄謝德順伍學焯張振動等以上三十一位爲董辦捐緣等事惟我同人各宜踴躍樂此俾成美舉。我埠

功德無量矣特此佈聞。光緒廿六年九月初四日

大清光緒二十六年五月初一曰

大清光緒二十六年五月十四日

大清光緒二十六年五月十五日

大清光緒二十六年五月十六日

大清光緒二十六年五月十七日

大清光緒二十六年五月十八日

大清光緒二十六年五月十九號

大清光緒二十六年五月二十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號

大清光緒二十六年五月卅七號

大清光緒二十六年五月卅八號

大清光緒二十六年五月卅九號

大清光緒二十六年五月四十號

大清光緒二十六年五月廿一號

大清光緒二十六年五月廿二號

大清光緒二十六年五月廿三號

大清光緒二十六年五月廿四號

大清光緒二十六年五月廿五號

大清光緒二十六年五月廿六號

大清光緒二十六年五月廿七號

大清光緒二十六年五月廿八號

大清光緒二十六年五月廿九號

大清光緒二十六年五月三十號

大清光緒二十六年五月卅一號

大清光緒二十六年五月卅二號

大清光緒二十六年五月卅三號

大清光緒二十六年五月卅四號

大清光緒二十六年五月卅五號

大清光緒二十六年五月卅六號



新政府之施有令人大驚者以英國政律施彼兩處將來必循顧異觀雖然兩處之會堂議院等英政亦斷不輕易損益之議員亦仍舊規選舉俾其民志

漸寧使相觀感知英政律之平便可收治平之效但英政府此時務宜早為設法息其兵戈麻彼土之民得安其生業是為最要也。議員中有亞士活及金  
勿路挽那汝二人乃係之反對黨者當時聞音之言亦皆大為贊善又云是日議員華路頓起說云自下中國北方擾亂商務中每多不慮因之。在牛庄一

輕崎重如君所言者政府必無此事或其中間有委曲之處未能宣布致君淺疑耳但有一節此次北清之局各事無不振振有詞。中國迫索一說。吾謂自

而我政府寂然無聞無意我英亦宜與各國一體辦理也請舉各員皆贊之次日各報亦贊加君之言為是云

士總帥現已由急教起程晉京想計日可至倫敦矣

南非電音

○同日電云南非護理英軍總帥基知那現將天漢那什日連方各要隘悉行用鐵柵欄之派兵為守防有連糧接濟敵軍也。巡邏居坎則

盡數移於該處之跑馬場蓋寮居之。又云英提督樂士現以本部軍力追的將里屈的人盡棄其轎重糧食而遁然則里屈此次喪亡可見矣。又云羅按

北省電音

○十七日上海電言英員依土接統若土之軍三十號在附近明塢地方鑿匪二十三人一節該軍隨即復進沿途再無戰事刻已行抵

宣化府城云云

○又云前守宣化之何姓提督現經逃走至山西。又云法國在宣化之教堂前被匪圍已由聯軍總帥派隊馳救該援軍現已回駐北京矣。

又云北直隸各處村落前時多有入團匪黨者業由聯軍剿平之近日一帶殊晏安靜。又云俄政府已發令着留俄軍五千人屯紮東亞地力據此言想俄

軍不日將有撤回之勢矣。又云聞江督劉坤一已派出廷請內人所練之慶字洋操軍一營即日拔隊往西安扈駕。又云現有

任令其即率所部速回甘肅以觀後效云云蓋念其於甘省情形熟悉并有平回匪功也。不知該提督知所愧慎以圖報稱否。

泥電照錄

○上海電云秦王島所有英國軍艦從泊之際掛其國旗而德國總統只准揭出俄旗英司令官以未接天津司令之命不許俄兵竟將英

國艦旗卸下英兵又揭之兩不相下俄兵發憤直擬開炮幸經列國艦隊調停刻下兩國尚在辯論云云按此節錄自某報者頗有可疑之處。英艦掛旗利俄員

不管何由德員限制且俄兵又何能卸英艦上之旗若俄兵到英艦而下其旗更謂幾全開炮俄兵寧不為英兵所敗能平安而回耶或輒轉傳譯此中不無錯

簡之處也。○李鴻章近電致各省督撫謂此次賠款不能折衝得平則勢不可抵但須預查地方商務如何以資交涉事宜者署員所見附實回覆

西報兩紀

○字林西報云茲擬一千九百零一年正月一號起至十二月三十一號止如有人能料半坡局面將來如何變更續寫一通交本報收

入每稿并隨押銀紙五十元以俟彙齊延詣三人評閱以能料中者為魁首即以所取之款悉數予之以為謝教云云此舉試測驗各大智識勸勉人留心時局

之一端勝於詩聯社會多多矣若吾華人向有此舉使人皆欲考察時局增長智識交相憤勉尚安有如羊城作僞上諭妄傳華軍大勝以自欺自固致捉將宮

裏去而後已哉。○倫敦某報載精於術數之某氏豫言明年一月法國當有亂事排斥共和政體至二三月間東洋事變印度能脫身之轉機而為獨立云云

中庸云至誠之物可以前知是事之果否請拭目俟之可也

日里新聞

○聞有客從和屬日里埠來者言於本埠人云日里客人羅某久年作客於彼處應酬諸事頗有講究向在該處碼頭為大起駁貨件人以

其曉事也多樂就之手面生意幸不落漠日者又為人工作正在碼頭上指東劃西喘汗交作俄商某和官駕至經知其為關刀也

府之類乃急將貨物委地趨前與禮以手加額侍立於旁恭稱曰賀答禮

○賀答禮猶言大人請安之意。詎意該和官兒羅如此行爲心滋不悅勃然震怒

立呼烏拔烏拔即巡差之號拘羅送鑿翌日當輪責其越分行禮定以監禁三個月之獄說者謂此等刑法得未曾有其薄待華人之處概可想見云又閩

人名曰追者向亦在該處碼頭充某樓房工役昨於某日因在樓房內竊得破壞舊鐵鋸一張持之出門適為守候者所見連忙帶財押赴關刀署報案旋由該

瑞制軍現已扎委石叻副護衛司辛達士為麻六甲華民政務司并加巡理廳銜准其有審事之權云按麻六甲一埠向無華民政務司缺今自辛君知之緣故

埠近日華備甚衆故制軍以辛君熟悉華情特委是缺想必能為一路福星作各華備保護主也

錫務日記

○茲將各埠入口錫盤列如左二十日由圖東船載到此助錫計五百六十九條

計一百六十包

○總共入口錫數計七百二十四條錫米一段

清光緒丁酉年拾月念六日

五王本號自到五王帽標頂上委實杞酒係選擇精料製成氣味清香飲

五王帽標

○諸君光顧請到港仔口九

女

標

發

標

售

清光緒二十五年九月十五日

此衛生聖藥也專治陽事不舉腦筋失力四肢疲倦胃不消化並諸般氣

虛

血

弱

症

不

識

男

女

不

識

女

不

識

女

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

識

不

&lt;

省黃絲年內在歐洲銷流大抵原其故蓋因粵東絲廠初不料在歐洲之行市即此其亟先未捷足速辦也續而言之絲業一項于育蠶之家較年可多獲利百分之十于織絲者之得高價而隨縫而售與販絲之商因絲價之有增無已而得望外之價以沽均屬順適為草帽辦貨本年洋絲連辦出一千七百二十九包上年有七千二百二十一包華商有一萬七千四百三包上年則二萬四千九百五十四包本年華洋商共連三萬四千一百七十五包相比較本年計少七千二百四十三包上等勞辦計此一年之內行情頗優惟貨色無多至帶花邊勞辦並無售原由之貨外洋銷流甚廣若辦成寬式者則更為較優色辦銷流亦旺至無花邊之色辦則較色辦尤進一籌矣花辦一項佳者何可暢銷可惜來源稀疎又一年裏草辦之法漸求精進因華商知其貨色之佳能得善價且是貨色佳而斤兩自少推換其故雖非盡由於此然亦不遠矣豆餅本年較上屆不旺少五萬四千担入秋以後因潮建兩幫與本埠商人爭論斤兩停辦至四月之久待至十一月間調處達此數兩造始能妥協此種生意冀明年仍能前興盛也復出口之貨無足論故從闕復進口之貨本年實計值關平銀五百五十八萬七千兩較上年多一百五十萬兩其中以上海汕頭天津廣東運到者為最多其所致多者惟米麥兩項米多至六十四萬六千担麥十二萬八千担入半運往荒歉之處棉花則甚為較少上年三萬七千担本一僅有八千七百擔因南省款收價值加高以致商入販運不甚踴躍上海棉紗本年進口有六千三百五十担僅數上年進口之半各種糖進口頗多然其銷場壅滯囤積各多以致獲利微薄

此稿未完

一、海澄已故廩貢生楊君鴻儒行述。○楊君鴻儒號遜志字文學我閩澄邑廩貢生也家居三都之霞陽社今秋受病於九月二十日遽歸道山當世惜之不克遍計海內外用摘要行狀作哀啓先聲謹按君封翁雙滔公少孝悌其大志壯歲遠行起家商賈復於海外家焉多男子文學秉性倜儻不求聞達仰承先志衆善人行昔年有族中遭意外發科者破天荒棣萼聯輝竹林競秀遂推稱望族君實為之倡不振家聲此其子述之一也文學秉性倜儻不求聞達仰承先志衆善人行昔年有族中遭意外發科者破天荒棣萼聯輝竹林競秀遂推稱望族君實為之倡不振家聲此其子述之一也中原世事滄桑文學憂國憂民時溢詞表即創議立三都聯絡社團練之舉病中猶遙頤倚枕手書娓娓數百言歷敘摶圍之功效諄諄以衆志成城勸勉深衛梓邦此其可述之三並蓋人有此三不朽之遺澤及人雖死猶存亦可以無憾矣至生平外交最敦古道福州力孝廉軒舉素擅岐黃聞病趣至已入膏肓人事盡矣蓋指日哀婉一語句云三年小別千里相思病榻撫摩不盡欲言應更痛一事無成四方多故儒冠耽談徒留後死究何裨。交誼之隆令人欽敬附錄於此亦紀實云爾本館主人林汝舟述。○余與楊君素未謀面得從其鄉之賢者遊為余道其梗概知為當世有志之士蓋已心契之也久矣相需殷而相遇疏方謂來日正長安知無一見如舊相識之一日也而今日矣噩耗遙傳其信然耶其非其真耶不禁欷歔為下矣本館主人以故交之誼為之述其節畧以告夫海外人之素與楊君者固知楊君之有不朽者在也。

備紳氏附識

檳城建置華人病房公啟

廣福董事等公白

潘君興隆倡首喜緣銀一萬大員

廣福董事等公白

